

ORIENTACIONES

Conducta suicida

Lo que lleva el sello divino es de por sí imperecedero. Por eso es inmortal el Catolicismo. A pesar de todos los desafueros de palabra o de obra, la fe católica en nuestra patria perdurará por los siglos de los siglos.

Dado a la Religión a la Iglesia, a sus ministros se hace todos los días por los enemigos del nombre de Cristo. Lo lamentable es que el daño viene también a veces por los que se precian de católicos. Ello es incompatible, pero desgraciadamente cierto.

Hay que insistir en este punto, porque es inexplicable que quienes presumen de católicos y hasta practican la Religión, envíen anuncios y esquelas mortuorias, se suscriban, compren o lean periódicos que no se recalan en exteriorizar, hasta con desafiada ingenuidad, su sectarismo feroz contra la Iglesia, contra los sacerdotes y contra la fe cristiana.

Acaso esos católicos obren inconscientemente. Pero ya es hora que se den cuenta de lo que significa su disparatada cooperación. Significa nada menos que echar fuego al incendio demoleedor que pretende reducir a pavesas el nombre y las cosas cristianas.

Deben advertir además que con esa inconcebible conducta de cooperación a la prensa por todos conceptos mala, mala por su contenido y hasta mala por su literatura—contra los católicos una responsabilidad moral especialísima, pues su actitud revela un desligamiento de la disciplina general de la Iglesia que exhorta continuamente por boca de sus legítimos Pastores particularmente a sostener y difundir la prensa redupticivamente buena, la moralmente solvente, la veraz, la católica, la nuestra.

Tenemos que seguir insistiendo con machacona persistencia en este respecto y decir las cosas claramente pues estamos en tiempos en que se hace preciso definir bien el matiz de nuestras obligaciones, analizar nuestras conductas y medir el alcance nuestras responsabilidades.

Ante los desafueros que contra nosotros los católicos viene cometiendo la prensa impía, tenemos la obligación de combatirla por todos los medios lícitos que estén a nuestro alcance. El más sencillo y también uno de los más eficaces es no apoyarla de ningún modo, ni leerla ni nombrarla siquiera, dándole por inexistente, para que así, en el campo católico no aparezca ni el nombre siquiera de la prensa persecutoria de nuestra fe. Al contrario al mismo tiempo, hay que ayudar a la prensa católica con todos nuestros entusiasmos, con todos nuestros recursos y con toda nuestra decisión. Hay que cooperar por todos los medios lícitos a la mayor propaganda y mejoramiento de nuestros periódicos, de nuestras revistas y de nuestras publicaciones de toda índole, folletos, hojitas, etc.

Nuestra predicación debe ser para el diario, para el periódico de cada

día y de todos los días. Nuestra ayuda debe ser generosa y constante, porque se necesita actualmente mucho esfuerzo para poner a nuestra prensa a tono con las exigencias de la vida y de la técnica modernas y para que pueda dignamente competir hasta en el aspecto material con la prensa contraria a nuestros ideales.

El diario católico de Madrid necesita una organización y una confección costosísima para que pueda sobresalir sobre los diarios con que cuentan las empresas, los partidos políticos o las organizaciones de izquierda, enemigos declarados del Catolicismo. El diario de provincias precisa también grandes ayudas, por tener más reducido el campo de su acción y tener que subvenir a las necesidades de su confección y también de la competencia local.

Los católicos es hoy de conveniencia que el periódico es hoy artículo de primera necesidad. Y que si reflexionan bien sobre la extensión del deber de ayuda a la prensa católica, tendrán que persuadirse de que les incumbe la obligación de ayudar tanto al diario católico de la capital de la Nación, como al periódico de su localidad.

La cooperación a la difusión y sostenimiento de la prensa católica es obra de apostolado, obra de Acción Católica y ya es sabido cómo nos urgen el Papa y los Obispos la obligación de actuar en este respecto.

Por eso a los recursos hoy suscitados para apoyar a la prensa católica hay que añadir nuevos modos de favoreerla. Con buena voluntad sobran en cada localidad ingenio para llevar a cabo esta moderna cruzada. Lectura circulante, suscripciones colectivas, captación de amonios, donativos, colectas y otros mil medios de arbitrar recursos, serán apropiados para favorecer a los diarios y publicaciones católicas.

Este apostolado es laudabilísimo y urgente. No hay que dejar a la prensa impía dueña del campo. Es ya llegado el tiempo de acudir a remediar el mal que en gran parte por culpa nuestra, está acabando de desmoronar el ingenio edificio de la fe que cobija, a través de los siglos y las generaciones, la esplendorosa valoración hispánica.

La cultura y la divulgación de España es nuestra, porque la elaboró en todas las ramas del saber, el catolicismo. No hay en nuestra patria un solo monumento, ni un solo vestigio de grandeza que no lleve el sello de la espiritualidad cristiana. Si por apatía, dejáramos los católicos a los enemigos de nuestra fe, abatir nuestras grandezas, contraeríamos ante Dios y ante la Historia, una enorme y gravísima responsabilidad.

La prensa es hoy nuestro más formidable enemigo, y también nuestras armas más apropiadas para derribar los baluartes de la fe, o para mantener enlestos por los siglos de los siglos.

Si por no apoyar debidamente a la prensa católica dejamos seguir avanzando en su empresa demoleedora a la prensa sectaria, nuestra conducta será una conducta vituperable, por ser ella, además de disparatada, verdaderamente suicida.

¿Cómo se harán las elecciones?

La unión de todos los ciudadanos que pagan y no cobran del Estado

Aunque el señor Lerroux continúa afirmando que el Gobierno presidido por el señor Azana no hará, en ningún sentido del vocablo, las elecciones municipales del próximo mes de Abril—y alguna razón tendrá para esa profecía, de éxito o de fracaso inminentes—, to do hace temer que, al contrario, sea este Gobierno el que «naga» esas elecciones con la decisión de garantías y los métodos expeditivos que practica para el logro de sus fines. Conviene, por tanto decir que si se realizan sin derogación de la ley de Defensa de la República—ley suspensiva de la Constitución—, esas elecciones adolecerán de un vicio de nulidad en su origen. Sin libertad efectiva de propaganda y de reunión, sin plenitud de garantías constitucionales, con la amenaza de estar a merced del Gobierno cada instante, con las prisiones y los destierros gubernativos mantenidos indefinidamente, con la magistratura intimidada, ¿qué elecciones van a ser esas? Los triunfos del Gobierno no significarán si no el éxito aparente de los métodos dictatoriales, y, en cambio, el valor de sus derrotas quedará multiplicarse por todas las coacciones y limitaciones de la libertad que imponga.

Por lo demás, ya imaginamos el método que se seguirá, y que tan buen resultado dio en las elecciones pasadas. Persecución de candidatos contrarios, desórdenes públicos cada vez que los partidos adversos tratan de organizar un acto de propaganda, sin perjuicio de imputarles falazmente todo género de provocaciones. Suspensión de esos mismos actos con pretexto de que pueden suscitar desórdenes precisamente. Distribución a la salida de los mítines de agentes provocadores que den gritos subversivos y justifiquen las cargas de la fuerza pública, lo que determinará el retraimiento de los concurrentes para actos análogos sucesivos. Imputación de que se trata de poner en peligro la República y adopción de las medidas consiguientes, atribuyendo móviles «monarquizantes» o «anarquizantes» a sus organizadores.

Toda la gama de exquísiles que precedieron a las elecciones de que salió esta mayoría parlamentaria en que se apoya el Gobierno.

Contra eso, ¿de qué modo se va a luchar? Eso es lo que ha de ver la inmensa mayoría del pueblo español. Unidos todos los ciudadanos contra esto, animados del deseo de derribarlo, con el espíritu de dignidad civil que les fundió en las urnas el 12 de Abril de 1931, caído por el recuerdo de la altanería con que se les atronó y de las vejaciones que se les hicieron, diciéndoles al mismo tiempo, que aun se les da trato benigno.

(De «Informaciones»)

Exquisitos vinos generosos dulces y secos, a granel — Precios económicos — Viuda de V. Aguarón.-A. Bonifaz, 27

Asamblea económico-agraria

Constituye una de las preocupaciones preferentes de todas las actividades productoras del país, la situación por que atraviesa la riqueza agraria. Todos los días se elevan quejas al Poder público acerca del estado del campo español, y ha parecido conveniente, en tales circunstancias, tener un cambio de impresiones, no solo de los elementos directamente interesados, sino todos los económicos, en los que repercute la crisis agraria.

A tal fin, la Unión Económica, de acuerdo con las entidades agrarias, organiza una asamblea que se celebrará en Madrid los días 10, 11 y 12 del próximo mes de marzo, con el fin de redactar unas conclusiones que resuman el pensamiento de las clases productoras y hagan conocer al Gobierno y al país cuáles son las aspiraciones concretas y más apremiantes de las mismas en orden a la política y economía rural.

MEDICO-DENTISTA J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. Izqda

Antes Plazuela del Arzobispo



IRENE BARROSO
Primera actriz de la Compañía que debutará el miércoles en el Principal

En el Teatro Principal El mitin de mañana

Volviéndonos de nuevo a repetir lo dicho en días anteriores respecto al mitin que va a celebrarse en el Teatro Principal, mañana a las once.

La entrada será exclusivamente por la puerta principal. Los encargados del orden dentro del local señalarán a cada uno la localidad que deba ocupar, no consintiendo protestas de ningún género por parte de nadie.

Se alguno dese motivo, por cualquier concepto, para alterar el orden será expulsado inmediatamente de la sala. Los encargados de guardar el orden deberán determinar distintivo, y se advierte que todo aquel que llevara otro que no sea el convenido por la Comisión será considerado como elemento sospechoso y perturbador.

La Comisión se crea en el deber de hacer estas advertencias en su deseo de que el acto transcurra dentro del mayor orden y compostura.

Teatro Principal

El miércoles 22 debutará en el Teatro principal la compañía cómica que dirigen los primeros actores Salvador Mora y Juan Español, y la primera actriz Irene Barroso.

Se pondrá en escena el estreno de la comedia de costumbres populares, en tres actos, de José Fernández del Villar, titulada «Don Pedro el Cruel», clamoroso éxito en el teatro María Isabella, de Madrid.

Actores: Aicaine, Joaquín, Espantaleón, Juan; Fábregas, Emilio; Linares Rivas, Francisco; Mallén (hijo), José; Mora, Salvador; Santos, Luis; Gallego, Ramón; Valdésolo, Pedro; Molina, Fernando.

Apuntes: Enrique Barranco y Julio Girado. Maquinista: Tiburcio Arias. Gerente: José Mallén. Lujosa presentación. Vestuario de primer orden.

Decorado expreso para las obras de los reputados escenógrafos Burman, Colmenero, Bermejo, López y Muñoz.

Estrenos.—«Engañala, Constante», de Paso y Valentín de Pedro. «El Niño de las Coles», de José Lucio.

«Los Chamarleros», de Arniches y Lucio y otros. Abonos para tres funciones de tarde —Placas y palcos, con 5 entradas, 45 pesetas; Butacas de palco, 10; Butacas de plaza y palco, 7,50.

Ha quedado abierto el abono en su Comandaría del Teatro, desde la publicación de esta lista.

Avisos y convocatorias

CONGREGACION MARIANA. El domingo día 19, a las ocho y media, tendrá lugar la comunión mensual reglamentaria, a la que deberán asistir todos los Congregantes.

La Conferencia de Caridad de San Vicente, se tendrá, como de costumbre, a las diez y media.

JUNTA DE CELADORES. Mañana, tercer domingo de mes, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará según costumbre la Junta mensual de Celadores del Apostolado de la Oración.

Se ruega la puntual asistencia. ¡PAISANOS! ¡VIAJEROS! Visiten su casa — PENSION DOMINGO — «todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156. Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 19, 2.º. (80 pasos de la puerta del Sol.)

POSTAL FRANCISCANA

San Francisco y las Juventudes

Verdaderamente que el hecho de intentar unir estos dos nombres, puede parecer, a primera vista, algo así como intentar confundir la montaña con los abismos. Mas si profundizamos un poco, en este pensamiento, veremos que esta confusión no es difícil.

En efecto; siendo la montaña una protuberancia de la capa terrestre, y los abismos una depresión de la misma capa, resulta que aquélla y éstos se abrazan indiscutiblemente, ya que si seguimos paso a paso las capas geológicas que integran aquélla, observaremos que desde las crestas más altas, a sus cimientos más hondos, (donde los abismos se asientan) no existe diferencia alguna esencial.

La montaña, pues, no sólo no está distanciada del abismo, sino que en su regazo, descendente, le abraza, como una madre al hijo.

Pues esta misma relación existe entre el «Poverello» de Asís, (prominencia cumbre sobre la áspera corteza de la virtud) y las Juventudes, abismos insondables, que pueden (y deben) descansar sobre esa virtud.

Que pueden descansar, decimos, pero a condición de que sean como Francisco, puras ya que si las Juventudes no lo son llevarán en sí todo menos juventud.

Porque la juventud es lozanía, frescura, ideal esperanza, y ¿qué esperanza, qué ideal, qué frescura, qué lozanía, puede ofrecer una juventud que está envenada, carcomida, o cuando menos, de cara a la corrupción, en la mente o en el cuerpo?

Pero hay más analogía, todavía. Esas montañas, asiento de los abismos, suelen, a veces, en grandes extensiones, estar ceñidas por un gran cordón (cordillera) a modo de gigantesca cintura franciscana. Y ese cordón, también, es el que debe oprimir la cintura de las Juventudes, que a manera de cinturón, simbolizan en él, la represión de las malas inclinaciones (abismos) y la guarda de los sentidos.

Vengan, pues, las Juventudes, conscientes de su misión, a vestir, con nosotros el santo cordón y a descansar en el regazo de San Francisco, que es, a la vez, que escucha de oración y sacrificio para formarse ellas, campo de acción fecundo, para procurar la formación de los demás.

Valeriano P. Flórez-Estrada.

El ministro de Justicia llegará hoy a Burgos

El ministro de Justicia es esperado en esta ciudad a las ocho y media de la noche, para tomar parte en el mitin radical-socialista de mañana.

Una compañía con bandera y música se situará frente a la Casa Consistorial para rendirle honores a su llegada. Después habrá recepción de autoridades y comisiones en el Ayuntamiento.

Asistirá el señor Administrador de Cruzada llevando la bandera Pontificia, y los venerables, encargados de conducir los Sumarios a los diferentes Arzobispados.

Predicará acerca de la importancia y significación de la Bula, el M. I. Señor D. Lorenzo Abad Sáiz, Canónigo Lectoral de la S. I. C.

Los sumarios pueden adquirirse en las diferentes parroquias de la ciudad. También se expenden, como el año anterior en el «Centro Católico», (Lan Calvo) y «Biblioteca Internacional», calle de Vitoria.

DILORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA, CURA Embrocación Hércules Sencillamente admirable

UROSOLOVINA es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc. etc.

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad) QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón. Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrillo

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusos, etc. etc.; Rayos X. Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

Continúan las protestas

«Presidente Cortes Constituyentes: Enviamos respetuosa y energética protesta al proyecto ley Congregaciones atentatorias derechos sagrados Iglesia, derechos elementales Ciudadano intereses cultura educación popular.—Juventudes Católicas Burgos».

«Director «Gaceta Norte»: Adherimos intrépidamente protesta derribo monumento Corazón de Jesús joya artística exponente espiritualidad noble pueblo bíblico, pidiendo divino Rey iluminar mentes extraviadas convertir amor corazones rebeldes.—Juventudes Católicas Burgos».

Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Los bienes de la Compañía de Jesús

En la «Gaceta» de ayer se publica una disposición del Patronato Administrador de Bienes Encautados a la Compañía de Jesús en la que dice: «Incluida por error en la lista de bienes encautados publicada en la «Gaceta» del día 2 de diciembre la finca denominada «La Lobera», en término de Oña (Burgos), se rectifica aquélla en el sentido de que la incautación no alcanza a la citada finca.»

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

G. Estecha Arana

ESPECIALISTA Garganta, nariz, oídos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5 Moneda 15, primero, Izquierda

TRIBUNALES

Desahucios para el día 20:

SALA DE LO CIVIL. Pleito procedente del Juzgado de Castroudiales, seguido entre el Ayuntamiento de Castroudiales con doña Lina Moviola sobre pago de pesetas. Abogado, licenciado Soto y Migoya; procuradores Pison y Aparicio; ponente señor Ibáñez; secretaria del señor Mena.

AUDIENCIA PROVINCIAL. Causa procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, sobre estupro, seguida contra Contrado Blanco Plaza, Abogados, licenciados Tená y García Arnáiz; procuradores señores Rodríguez y Villanagómez; ponente señor Ponce de León; secretaria del señor Mena.

—Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre tentativa de robo, seguida contra Pablo Pérez López, Defensor, licenciado Gutiérrez «Martínez» procurador señor Guiltarte; ponente señor Vallador; secretaria de Sala, vacante.

SENTENCIAS. En la causa procedente del Juzgado de Villarcayo, seguida contra Wenceslao Ortega y otros, sobre usurpación de atribuciones, se ha dictado sentencia condenando a Wenceslao, a la pena de dos años y un día de suspensión para el ejercicio de cargos públicos y al pago de una doznaba parte de costas, absolviendo libremente a los demás procesados declarando de oficio las once doznabas partes de costa.

—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, seguida contra Jacinto Arce Herrera, vecino de Ubierna, sobre homicidio, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviendo libremente al Jacinto Herrera, declarando de oficio las costas.

A. Pérez Martín MÉDICO-CIRUJANO DE Enfermedades nerviosas y mentales

Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6 Santocildes, 10 principal

GABRIEL SALA

DENTISTA

Almirante Bonifaz, núm. 4

DE LA VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

Piroplanchado

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

La palabra piroplanchado indica claramente que lo que se hace con la aguja es simplemente planchar.

Para funcionar la aguja del piroplanchado se hace indispensable la aguja del programado, pues el calor que recibe aquella procede de esta.

El piroplanchado es el arte de dibujar o de grabar sobre una sustancia combustible, por medio de una punta de platino incandescente.

El piroplanchado es un procedimiento más nuevo y de más fácil ejecución que el pirograbado, pero no por eso ha caído éste en desuso, aunque es muy antiguo, pues se obtienen verdaderas preciosidades realmente artísticas, sobre el terciopelo y la pana; lo que se hace con la aguja es planchar, es decir, aplastar el pelo del terciopelo.

Se pinta la tela y luego al pasar la aguja sobre el terciopelo, adquiere éste colores finísimos, tonos de los lindos a veces nacarados, a veces indefinidos, de un efecto fantástico.

Según se use la aguja del piroplanchado, así puede hacerse el dibujo, más o menos en relieve, resultando siempre de gran efecto.

Después de efectuados los trabajos, se pueden dar pequeños retoques con otros tonos de color.

Estos trabajos artísticos, son de un efecto maravilloso para cortinas, cojines, tapetes, etc., pues los tonos son indefinidos que de ello resultan y el relieve que adquieren, prestan un valor de matices tan rico y sorprendente, que una vez terminado el trabajo, más parece confeccionado por las hadas de la ilusión, que labor hecha con tanta facilidad y rapidez.

(Prohibida la reproducción).

VIAJES

Con el fin de realizar sus compras para la próxima temporada, ha salido con dirección a París doña Sebastiana Marifnez, propietaria de la «Casa Regent».

BODA

En la iglesia de los Jerónimos de Madrid, se celebró el jueves el matrimonio enlace de la bella señorita Felisa del Río Rodríguez y el joven abogado don Víctor Barbadillo García, so-

brino de don Manuel Ruiz Zorrilla, perteneciente a una de las más distinguidas familias burgalesas.

Fueron padrinos doña Lidubina García, viuda de Barbadillo, madre del novio, y don Manuel del Río, padre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Ignacio E. de la Portilla, don Antonio Leonard, don Eusebio Rodríguez, Blanco, don Gonzalo Díaz de la Lastra, don Enrique Rodríguez García y don Luis de Benito.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el Hotel Ritz, al final del cual se celebró un baile, que se prolongó hasta bien entrada la tarde.

La feliz pareja salió en viaje de novios para Mallorca, desde donde irán a Suiza e Inglaterra.

Desearnos a los novios las mayores felicidades.

VARIAS

Comisionado por el Cuerpo de Telégrafos ha salido para Palma de Mallorca, el oficial de Telégrafos don José Luis Villalain y López de Arce.

Al interrogatorio a que fue sometido, donosté que lo que ofrecía en venta se le había comprado en 30 pesetas a un sujeto llamado Francisco Tomás, a quien había conocido en la prisión de esta ciudad.

Estos objetos que están valorados en 225 pesetas, son, dos condecoraciones militares, una cruzada y una angora.

El detenido que ha sido puesto a disposición del juzgado de Instrucción ha ingresado en la cárcel.

El dueño de la tienda, pareciéndole de procedencia dudosa los objetos que se le proponían en venta, avisó a la Comisaría.

Personados dos agentes en el establecimiento procedieron a la detención del vendedor, que en unión de la mercadería fué llevado a la Comisaría, donde dijo que se llamaba Ramón Solanes Palmes, de 44 años, domiciliado en la calle de José, 1 y 3.

Al interrogatorio a que fue sometido, donosté que lo que ofrecía en venta se le había comprado en 30 pesetas a un sujeto llamado Francisco Tomás, a quien había conocido en la prisión de esta ciudad.

Estos objetos que están valorados en 225 pesetas, son, dos condecoraciones militares, una cruzada y una angora.

El detenido que ha sido puesto a disposición del juzgado de Instrucción ha ingresado en la cárcel.

Se advierte igualmente, que mañana

A última hora de la tarde de ayer se presentó un individuo en la relojería establecida en la calle de la Paloma 8, a vender varios objetos de plata y oro.

El dueño de la tienda, pareciéndole de procedencia dudosa los objetos que se le proponían en venta, avisó a la Comisaría.

Personados dos agentes en el establecimiento procedieron a la detención del vendedor, que en unión de la mercadería fué llevado a la Comisaría, donde dijo que se llamaba Ramón Solanes Palmes, de 44 años, domiciliado en la calle de José, 1 y 3.

Al interrogatorio a que fue sometido, donosté que lo que ofrecía en venta se le había comprado en 30 pesetas a un sujeto llamado Francisco Tomás, a quien había conocido en la prisión de esta ciudad.

Estos objetos que están valorados en 225 pesetas, son, dos condecoraciones militares, una cruzada y una angora.

El detenido que ha sido puesto a disposición del juzgado de Instrucción ha ingresado en la cárcel.

Se advierte igualmente, que mañana

domingo no habrá en las Doctrinas su misa ni catequesis.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Domingo 19. La Corte de San José. Por la mañana en la misa de ocho y media, comunión general. Por la tarde, a las cinco, Junta general en la Sacristía de la Iglesia. A las cinco y media, el ejercicio mensual. Rosario, preces y gozos cantados.

En la misa de ocho se rezará el ejercicio de los siete domingos de San José.

SAN GIL.— Domingo 19. A las seis de la tarde, solemne Trisagio en honor de la Santísima Trinidad, cantado por el Coro de Juventudes, bendición y reserva.

SAN LORENZO.— En la misa de doce, Instrucción religiosa por el M. I. Sr. Magistral.

Es falso que la Iglesia profese acerca del trabajo teorías humillantes.—Cómo hablaba Pío XI a un grupo de obreros franceses.—Desprecio del trabajo humano en los campos extraños u hojitas al Cristianismo.—Influencias del misticismo búdico y del sensualismo musulmán.—Horror al trabajo, signo distintivo de la antigüedad pagana: testimonio de Tácito.—Ora et labora!

CARMEN.— Función mensual de la Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos. En ella se hará el ejercicio de los Siete Domingos de San José.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, ejercicio de los Siete Domingos moiete, sermón que predicará el R. P. Alfredo María de Jesús

Crucefiado, reserva, procesión y despedida a la Virgen del Carmen.

SAN LORENZO.— Adoración Nocturna.

El turno 5.º. Celebrará su vigilia en la noche del 18 al 19.

Dará principio a las diez en punto. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.— Todos los días, a las seis de la tarde, se rezará el rosario y se hará el ejercicio de la novena.

Los coros de la Juventud Parroquial cantarán los gozos y al final se dará a adorar la reliquia del Santo.

SAN PEDRO Y SAN FELICES.— Todos los días, a las seis de la tarde, santo rosario, ejercicio de la novena a los titulares de la parroquia, gozos cantados y adoración de las Santas Reliquias.

Los siete domingos de San José

SAN LORENZO.— El ejercicio de los siete domingos se hará en las misas de siete y ocho, en esta última tomará parte el Coro parroquial con cánticos apropiados y al final se dará la comunión en el altar mayor y se cantará el himno al Glorioso Patricarca.

MERCED.— Misa de comunión general a las siete de la mañana con ejercicio de los Dolores y gozos del Santo.

Misas de media en media hora, teniendo el ejercicio a San José en la misa de nueve para los Colegios de niñas y de niños del Círculo Católico de Obreros.

Por la tarde a las seis, exposición, rosario y ejercicio de los Dolores y gozos de San José.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.— Gregorio Pérez Alonso, Modesta Rojo Cubillo, Juliana Libierna Chabe.

Defunciones.— Ricardo García Retes, de Burgos, 48 años, San Juan 29.

AVERAS

en los Receptores de Radio es siempre cosa enojosa.

REPARACIONES

es cosa de confianza

En mis talleres instalados en Burgos, Vitoria número 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos) por técnico especializado.

Cada reparación le es garantida y no se le cobrará más que lo justo.

Aparatos de difusión por 350 pesetas

Cambios de aparatos antiguos y gramófonos

Radio Ortseam

Noticias varias

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media en el paseo del Espolón, la banda del regimiento núm. 30:

1.ª «Gloria al trabajo» pasodoble; Texidor.

2.ª «L'Amicco Fritz», intermedio; Mascagni.

3.ª «Córdoba» selección; Luna.

4.ª «Dolores», tanda de vales; Valdtenfel.

Himno de Riego.

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Viuda de Llera, Amézaga y Cano y Mijangos.

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, San Gil Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Progreso y Bombilla.

JUNTA DE PROTECCION A MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 17, 531.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

SALON DE RECREO.

El domingo 19 de los corrientes tendrá lugar de once a dos de la tarde, un «vermouth dansant» en el salón Rotonda de esta Sociedad, amenizado por una orquesta.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 17, 1.079.

Anoche se produjo un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 20 de la calle de Vitoria.

Fuó inmediatamente sofocado por los bomberos.

El «Fakir Campoy» ha realizado esta tarde su experimento en la calle de Huerto del Rey, de enterrarse metido en una caja y permanecer cubierto de tierra en una fosa de un metro de profundidad, durante 35 minutos.

Después de la «resurrección» ha rifado el «Fakir» entre los espectadores algunos objetos.

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Domingo de Sexagésima.

A las nueve y media dará principio el coro y a las diez menos cuarto procesión, la que se encontrará en el trasero con la que habrá salido de la Capilla de Santiago, conduciendo la Bula de la Santa Cruzada, llegando a la nave mayor cantando el Te Deum a aborón.

A continuación misa de la Dominica y sermón que predicará el M. I. Señor D. Lorenzo Abad, acerca de la Bula.

CATEDRAL.—Capilla de Santa Tecla.

Las señoras de las Doctrinas tendrán según costumbre, mañana 19, la misa en honor de San José, a las ocho y cuarto, en el altar de Nuestra Señora de Gracia, de la capilla de Santa Tecla, de la Catedral.

Se advierte igualmente, que mañana

+

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Lucía Martínez Mateos

que falleció en Tardajos, el día 19 de Febrero de 1931.

R. I. P.

Su esposo, don Modesto Herrera (Médico de Tardajos); hijos; padre, don Federico Martínez (Industrial de Burgos); hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

El funeral y la misa que se celebren en la Parroquia de Tardajos, el día 20, a las nueve y media, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Tardajos 18 de Febrero de 1933.

+

Las misas que se celebren el lunes 20, de ocho a doce, en la parroquia de Santiago; en el Santísimo Cristo de la Catedral, de diez y media a doce; en la Iglesia del Carmen, en el altar mayor, de cinco a ocho inclusive; en las Siervas de Jesús, a las siete; y la exposición en las Esclavas del S. C. de Jesús, serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR

D. Félix Jalón Herrera

que falleció el 20 de Febrero de 1928.

(G. E. P. D.)

LA FAMILIA,

Agradecerán le tengan presente en sus oraciones,

Burgos 18 de Febrero de 1933.

+

TERCER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Aurea G. Casaval de Bermejo

que falleció el día 20 de Febrero de 1930,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad

(R. I. P.)

Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades una oración por su alma.

La Exposición del Santísimo Sacramento en la Capilla de Religiosas Franciscanas Misioneras y las misas de siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media y diez, que se celebrarán el día 20 en el altar mayor de la Parroquia de San Cosme y San Damián, así como las de once y media y doce, el día 21 en dicha Iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

Burgos 18 de Febrero de 1933

Fernando L. Linares

distribuidor general para España de los

NEUMATICOS FISK

y concesionario para Burgos y provincia de los

CAMIONES REO Y AUTOMOVILES CRHYSLER

Se complace en anunciar a Vd. la apertura de su

SUCURSAL EN ESTA PLAZA: A. vda de la ISLA, 5-Tlfno. 4-8-4

en la que se dedicará, además, a la venta de

-: NEUMATICOS DE TODAS LAS MARCAS, ACEITES, GRASAS -:

y accesorios y a cuantos asuntos abarca este importante ramo de la industria automovilista.

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

PROPOSICION DE LOS RADICALES PARA QUE SE DISCUTA EL PROYECTO DE INCOMPATIBILIDADES.

Se da lectura a una proposición incidental de los radicales, pidiendo que se discuta urgentemente el dictamen de incompatibilidades ya aprobado, menos el artículo 5.º

El señor Armasa la defiende, explicando minuciosamente lo ocurrido con este dictamen.

(Toma asiento en el banco azul el jefe del Gobierno.)

Creo que es necesario, por el propio prestigio de la Cámara, aprobar cuanto antes este proyecto

EL JEFE DEL GOBIERNO CONTESTA QUE EL DICTAMEN PUEDE ESTAR EN EL SALON LA SEMANA PROXIMA.

El jefe del Gobierno: He pasado la palabra para responder al señor Armasa a lo que ha dicho en defensa de esta proposición. Me alegro a lo dicho por mi teniente de gobierno con motivo de una proposición parecida a esta. No tengo a mano el texto; pero recuerdo que entonces dije a las Cortes que despus de pasadas las vacaciones parlamentarias, en marzo o abril, podría discutirse y aprobarse este proyecto. Estamos a mediados de febrero. Ayer me puse a disposición de la Comisión dictaminadora de este proyecto para informar ante ella en la tarde de hoy. Si la Comisión dictamina el proyecto podrá estar aquí la semana que viene y aprobado en el mes de febrero o en el mes de noviembre, según la prisa que tengan por aprobarlo los señores diputados. Si no puedo informar hoy lo haré mañana. De todas formas, ya sabe el Sr. Armasa, porque ayer particularmente se lo anunció, que informaría hoy o mañana.

La proposición creo que no tiene objeto después de esta aclaración. El señor Amasa: Quiero contestar a las palabras amables del señor jefe del Gobierno, diciendo que, en efecto, ayer, particularmente, me anunció lo que acaba de decir. Con objeto de no retrasar la labor de la Cámara con una votación, la retiro porque nuestra obstrucción es por motivos racionales.

Hay un breve diálogo entre el Sr. Royo Villanova, que quiere hablar y el presidente de la Cámara, que se opone, por considerar la proposición retratada. Se pone a aprobación el acta, y en la minoría radical se manifiestan voces pidiendo votación; pero al preguntarse, el acta queda aprobada. Se entra en el orden del día.

EL DICTAMEN SOBRE CONSTRUCCION DE UNA CARRETERA EN ALICANTE. Se pone a debate el dictamen sobre la construcción de la carretera de Alicante. El señor Abad Comde defiende una enmienda al artículo 1.º En votación nominal se rechaza la enmienda por 127 votos contra 33.

INCIDENTE RUIDOSO. Cuando el secretario se halla leyendo numerosas enmiendas radicales, presentadas al proyecto, el Sr. Lerroux abandona su escaño, y al pasar junto a las escaleras del estrado presidencial, donde se halla el diputado radical socialista Sr. Martínez parece que éste pronuncia unas palabras que desde la tribuna no se oyen, pero se ve al Sr. Lerroux que se vuelve rápidamente y entabla un vivo diálogo, que no llega a la tribuna tampoco. En ese momento todos los dipu-

tados radicales que se hallan en el salón, abandonan sus escaños y van hacia el grupo.

El señor Gómez Paratcha, que preside, se esfuerza porque los diputados vuelvan a los escaños; pero al ver ese movimiento, otros diputados socialistas, y radicales socialistas abandonan precipitadamente sus escaños y forman un compacto grupo a la izquierda de la presidencia. No se oyen las palabras y sólo se ven actitudes violentas y algunos hacen movimientos como de agresión, siendo apartados por los más serenos.

MADRID

Comentarios a la situación política actual

COMENTANDO LA OBSTRUCCION

Madrid 18.—En los pasillos de la Cámara fue objeto de comentarios la actitud de los radicales.

El diputado radical socialista señor Muñoz consideraba inútil la obstrucción radical. Con este motivo sostenía un vivo diálogo con el diputado conservador señor Bravo Ferrer, sugiriendo en la discusión la idea de la necesidad de reformar el Reglamento.

El señor Maura dijo que le parecía lamentable, pues se desprestigiaba así el Parlamento.

Lo interesante no es discutir sobre la obstrucción radical, sino saber de parte de quien está la razón.

El señor Prieto, que asistía a la conversación, dice que la posición del Gobierno es clara. Con la obstrucción no se desprestigia al Gobierno, sino al régimen parlamentario y en todo caso a la República.

La responsabilidad de esto es para quien lo originó.

Insistió en que es imposible señalar el precedente de qué un Gobierno dimita por la obstrucción de un grupo, ya que el verdadero bastaría que la realizara una minoría reducida y con poca autoridad, para que quedase anulada la labor parlamentaria.

El jefe de la minoría radical socialista, señor Baeza, ha manifestado que es inexacto cuanto se dice de disidencias en su minoría.

Manifestó que cualquier diputado de la misma puede hacer cuantas apreciaciones estime convenientes, no teniendo otro alcance que el de una opinión personal. Así lo declara la minoría en una nota recientemente publicada. La gente no se ha dado cuenta de que en el sentido de disciplina es perfectamente compatible con la libertad de juicios de los diputados. La disciplina se refiere únicamente a la conducta a seguir.

La diversidad de opiniones sobre la táctica que seguirá nuestro partido, tendrá su debida exposición en el próximo Congreso ordinario, que ratificará o modificará lo acordado en Santander. Esta lamentable la actitud de los radicales que recuerdan tiempos de la Monarquía. Dice tener la seguridad de que con serenidad por parte del Gobierno y de la mayoría parlamentaria, esa obstrucción terminará por acuerdo de los propios radicales.

DISCURSOS EN UN MITIN EN VIADOS AL JUZGADO.

Madrid 18.—El director general de Seguridad ha enviado al Juzgado los textos de los discursos

pronunciados en el mitin celebrado el domingo en el teatro de la Comedia para pedir la libertad de los confinados, por considerar que contienen injurias para el régimen.

La DIMISION DEL GENERAL RUIZ FORNELLS. Madrid 18.—Se asegura que la dimisión del subsecretario de Guerra se ha debido a la falta de colaboración de sus subordinados.

DONATIVOS DE TIERRAS AL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA. Madrid 18.—El agricultor sevillano señor Sánchez Dalp, ha donado al Instituto de Reforma agraria cuatro mil hectáreas de tierra enclavada en el valle del Guadalquivir, de las cuales mil quinientas no estaban sujetas a expropiación.

Estas fincas están valoradas en más de diez millones de pesetas.

DEL CONSEJO DE AYER. Madrid 18.—En el Consejo de ayer fué aprobado un decreto de la Presidencia, marcando un plazo de diez días para corregir las listas electorales, especialmente en lo que se refiere a los no inscritos. Se dan normas para que las listas sean expuestas de sol a sol y las reclamaciones las resuelva en un plazo de cuatro días la Dirección general de Estadística. Con ello se trata de abreviar los antiguos plazos y que las listas se hallen terminadas cuanto antes.

El señor Prieto manifestó que el Consejo había acordado el nombramiento del señor Serrano Mñaya, actual gobernador de Toledo, para el cargo de delegado de Obras en la Alta Comisaría en Marruecos. Dicho nombramiento ha dado lugar a una combinación de gobernadores, en virtud de la cual el de Jaén pasa a desempeñar el de Toledo, el de Cuenca a Jaén y el de Soría a Cuenca, nombrándose para Soría a don Tomás Martín, médico de Salamanca.

EL PALACIO DE MIRAMAR

Madrid 18.—El ministro de Hacienda ha presentado a las Cortes un proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de San Sebastián el Palacio de Miramar, con sus anejos.

El palacio está destinado a residencia veraniega del Presidente de la República y los restantes edificios se dedicarán a establecimientos escolares.

También ha presentado otro proyecto autorizando la importación con franquicia arancelaria de gran cantidad de acero, procedente de Alemania, para la confección de cartuchería y otro proyecto que disuelve la junta de edificios públicos, siendo encomendado este servicio a la Dirección de Propiedades.

BUSCANDO UNA FORMULA

Madrid 18.—A última hora de la tarde conferenció el señor Maura con el jefe de la minoría federal y con don Fernando de los Rios.

Parece que habiéndose de la necesidad de buscar una fórmula que termine con la situación creada por la obstrucción de los radicales, coincidiendo en reconocer que es una situación difícil.

MAREJADA POLITICA.

Madrid 18 (12 m.).—Se considera delicadísima la situación política después de la sesión parlamentaria de ayer. Los incidentes ocurridos durante la interpeleación por el debate sobre las cuestiones escolares y por la proposición incidental de los radicales que piden que sea el primer lugar discutida la ley de incompatibilidades está haciendo la situación insostenible.

Tanto en los pasillos como en el salón, se discutió con verdadera violencia hasta el punto de que un diputado radical teme que cualquier día termine la sesión a tiros como en Checoslovaquia y Hungría.

Lerroux dice que no quiere el poder para sí sino que lo único que busca es el desplazamiento de los socialistas cuya política es desastrosa para España y para la República.

El recurrir a la guillotina ni el propio Besteiro cree que es adecuado.

Prieto dice por su parte que los culpables de lo que pasa son los radicales y Azala que todo se arreglará con tener paciencia y que él no tiene prisa hasta el 31 de diciembre.

El pleito dentro del partido radical-socialista sigue en pie, hasta el punto de que elementos significados del mismo, como López Goicoechea, Gomáriz, Madruga y otros dicen que hay que acabar cuanto antes con el pacto del arcontón, pues es un pacto absurdo e intolerable.

Los partidarios de Albornoz y de Marcelino Domingo dicen por su parte que esta edición provocada por elementos del mismo partido no se puede olerar y que todo quedará liquidado con la expulsión de seis o siete diputados de la minoría.

Guayur y Gomáriz se han dirigido al jefe de la minoría para que convoque a una reunión el miércoles próximo para poner en claro el pensamiento de la minoría. Se estima que los acuerdos que se tomen serán trascendentales.

Manuel Alonso Especialista en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Dr. Hernandez de Madrid RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 VITORIA, NÚM. 28

Alcaldía de Fuentesped Se anuncia para su provisión, la plaza de Guardia municipal del campo, con el sueldo anual de 1.100 pesetas, pagadas por trimes res vencidos de los fondos de este municipio. Los que aspiren a desempeñarla, presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía en el plazo de 15 días contados desde el siguiente al que aparezca este anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia. Fuentesped 31 de enero de 1935.—El alcalde, Gregorio García.

Para señoras La Peluquería "EL CENTRO" ha inaugurado una sección especial para señoras, con aparatos modernos para la Ondulación permanente, Marcel y al agua Estos trabajos y los del Tinte Manicura, etc., son ejecutados por la competente profesora María Campomar, procedente de la Casa Orlo de de Bilbao Espolón, 18, entresuelo. — Teléfono 3-7-1

SASTRERIA DE Elías López Marcos ESPOLÓN, 8 La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell

CONTRA LA GRIPE COÑAC DE PURO VINO — TÓNICO Y ESTIMULANTE FABRICANTE: MARIANO DEL BARRIO SANTANDER, 36

Los que prefieren el público ROCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. —BURGOS

EMULSION SCOTT

Entonces os hace falta Emulsión Scott. Cada toma aporta hipofosfitos que tonifican los nervios y vitaminas que fomentan la salud regenerando y vigorizando todos los órganos del cuerpo. Un tratamiento durante una temporada, proporciona vitalidad, desvanece la debilidad y evita muchas enfermedades propias del invierno.

EMULSION SCOTT

SASTRERIA DE Elías López Marcos ESPOLÓN, 8

La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell

CONTRA LA GRIPE COÑAC DE PURO VINO — TÓNICO Y ESTIMULANTE FABRICANTE: MARIANO DEL BARRIO SANTANDER, 36

Los que prefieren el público ROCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. —BURGOS

EMULSION SCOTT

Entonces os hace falta Emulsión Scott. Cada toma aporta hipofosfitos que tonifican los nervios y vitaminas que fomentan la salud regenerando y vigorizando todos los órganos del cuerpo. Un tratamiento durante una temporada, proporciona vitalidad, desvanece la debilidad y evita muchas enfermedades propias del invierno.

EMULSION SCOTT

PROVINCIAS

Catástrofe en una mina: cuatro muertos

DESPRENDIMIENTO EN UNA MINA — CUATRO MUERTOS Y UN HERIDO GRAVE.

Oyedo 18.—En el grupo número «Mguelina», propiedad de la empresa de carbones «La Nueva», ha ocurrido un gravísimo accidente, que debió producirse a primera hora de la tarde, de ayer, pero por hallarse los obreros en huelga no ha sido advertido hasta transcurridas varias horas. En el fondo de la mina se hallaban un capataz y algunos vigilantes en servicios de conservación.

El accidente se produjo en un socavón llamado «Emilia», situado en el término de Caño, en el cual prestaban servicio el capataz Amalio García y los vigilantes Baldomero Ortiz Carcedo, Lino Fernández González, Manuel Camplor y Manuel García Lastra.

Unos obreros que pasaron por la boca de la mina advirtieron que las cejas de la cometa estaban sin tocar, y acto seguido avisaron a otros compañeros y a los ingenieros.

Suponiendo que había ocurrido alguna desgracia, se organizaron los trabajos de salvamento, cooperando a ellos todo el personal huelguista. Se consiguió extraer con vida al vigilante Lastra, que está gravísimo.

Ha manifestado que cuando se hallaban desencolando una chimenea, a

causa de una bolsa de agua sobrevino un desprendimiento de tierras que los sepultó a todos. Posteriormente se han extraído los cadáveres del capataz García y del vigilante Fernández, esperándose que esta noche se consiga encontrar los cuerpos de los otros dos vigilantes.

EL SR. MACÍ VISITA UN BARCO INGLÉS. Barcelona 18.—El señor Mací, acompañando del jefe de los Mozos de Escuadra y de su secretario, ha visitado el acorazado «Rodenezy», siendo recibido por la oficialidad y marinería, formada a bordo. El señor Mací fué obsequiado con un «junch». Al llegar al barco el señor Mací se hicieron las 19 salvas de ordenanza, que fueron contestadas por las baterías de Montjuich. También asistió el alcalde, con el jefe del arsenal y el gobernador. El señor Mací fué por la tarde al Consulado inglés, donde se le obsequió con un té.

ACTO SUSPENDIDO Córdoba 18 (12 m.).—El gobernador ha suspendido el mitin tradicionalista que debía de celebrarse mañana con el pretexto de que se reunía demasiada gente y eso podía dar lugar a incidentes.

madre aconsejó a su hijo la conveniencia de que abdicara la Corona en favor del príncipe Miguel, oponiéndose este, alegando que tiene en su favor al Ejército.

ULTIMATUM JAPONES. Londres 18 (12 m.).—Despachos oficiales de Pekín aseguran que los japoneses han enviado un ultimatum a los chinos. Estos, por su parte, dicen que no le darán contestación.

EXTRANJERO

FUEGO A BORDO Londres 18 (12 m.).—A bordo del vapor noruego «Trasmánia» ha ocurrido un terrible incendio. Las llamas se propagaron a los mones de los marineros, pereciendo abrasados horriblemente tres y resultando otros heridos.

NO QUIERE ABDICAR. Londres 18 (12 m.).—Noticias procedentes de Viena dicen que al regresar de Bucarest la Reina María, tuvo una larga entrevista con su hijo el Rey Carol. La Reina

Pescaderías Avelina TELÉFONO 432 Mañana se reciben, langostas, salmón y toda clase de pescados y mariscos.

DESPACHOS S. Lorenzo, 24. - S. Lorenzo, 28 y 30. S. Cosme, 1.-Mercado Abastos, 5 y 6

COLISEO CASTILLA EL CINEMA SELECTO

Mañana domingo, tres secciones de cinematógrafo, con programa extraordinariamente monstruo, exhibiéndose las monumentales SUPERPRODUCCIONES, por el orden siguiente: A las 4 y 1/2. POPULAR. - A las 7. VERMOLITH - 10 y 1/2 NOCHE

1.º ESTRENO de la magnífica comedia-dramática El salto mortal Sensacional espectáculo. Formidable película de Dupont

2.º Exhibición de la estupenda producción Amor a toque de retreta Opera que recuerda la famosa «Amor y toque de clarines».

Dado el largo metraje de estas dos películas (16 partes), se ruega la mayor puntualidad, pues la función dará comienzo a la hora en punto anunciada.

EL LUNES: ESTRENO de la gran película LA MUJER PINTADA Deliciosa comedia sentimental, interpretada por el famoso artista SPENCER TRACY.

EL MARTES: La 3.ª de las grandes exclusivas EMEKA La hija del bosque o el preludio de Mozart Una página musical. Una comedia graciosísima. Una película de gran lujo.

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

EL LOCAL PREFERIDO DE LAS FAMILIAS MAÑANA, Domingo, 4 grandes funciones 4 A LAS 3, Precios económicos. - Butaca 50 céntimos - Anfiteatro 25 céntimos A las 5, corriente. A las 7, SESION MODA, NOCHE, A las 10:30 ¡Sensacional Estreno! UN GRITO DESGARRADOR, IMPRESIONANTE, en pro de la paz

REMORDIMIENTO por LIONE BARRYMORE, NANCY CARROLL, PHILLIPS HOLMES Esta película estuvo cuatro meses en cartel en «Les Champs Elysees» de París.

Ha quedado abierto un obono a 3 funciones de tarde con la Compañía Cómica Mora-Españal eón Irene Barroso

Butaca de paño para las 3 tarde 10 pesetas

LA PREDILECTA Gran tintorería moderna Trabajos a vapor y limpieza en seco.—Luros inmediatos y garantizados.—Colorido sólido y de alta novedad. ESPECIALIDAD: Tinte de sedas a la muestra Talleres: Santa Catalina, 1.—Teléfono, 3-1-0 Sucursal: HIJO DE JACINTO MARTINEZ Plaza Mayor, número 29

Se vende papel para envolver

PROVINCIAS

Catástrofe en una mina: cuatro muertos

DESPRENDIMIENTO EN UNA MINA — CUATRO MUERTOS Y UN HERIDO GRAVE.

Oyedo 18.—En el grupo número «Mguelina», propiedad de la empresa de carbones «La Nueva», ha ocurrido un gravísimo accidente, que debió producirse a primera hora de la tarde, de ayer, pero por hallarse los obreros en huelga no ha sido advertido hasta transcurridas varias horas. En el fondo de la mina se hallaban un capataz y algunos vigilantes en servicios de conservación.

El accidente se produjo en un socavón llamado «Emilia», situado en el término de Caño, en el cual prestaban servicio el capataz Amalio García y los vigilantes Baldomero Ortiz Carcedo, Lino Fernández González, Manuel Camplor y Manuel García Lastra.

Unos obreros que pasaron por la boca de la mina advirtieron que las cejas de la cometa estaban sin tocar, y acto seguido avisaron a otros compañeros y a los ingenieros.

Suponiendo que había ocurrido alguna desgracia, se organizaron los trabajos de salvamento, cooperando a ellos todo el personal huelguista. Se consiguió extraer con vida al vigilante Lastra, que está gravísimo.

Ha manifestado que cuando se hallaban desencolando una chimenea, a

causa de una bolsa de agua sobrevino un desprendimiento de tierras que los sepultó a todos. Posteriormente se han extraído los cadáveres del capataz García y del vigilante Fernández, esperándose que esta noche se consiga encontrar los cuerpos de los otros dos vigilantes.

EL SR. MACÍ VISITA UN BARCO INGLÉS. Barcelona 18.—El señor Mací, acompañando del jefe de los Mozos de Escuadra y de su secretario, ha visitado el acorazado «Rodenezy», siendo recibido por la oficialidad y marinería, formada a bordo. El señor Mací fué obsequiado con un «junch». Al llegar al barco el señor Mací se hicieron las 19 salvas de ordenanza, que fueron contestadas por las baterías de Montjuich. También asistió el alcalde, con el jefe del arsenal y el gobernador. El señor Mací fué por la tarde al Consulado inglés, donde se le obsequió con un té.

ACTO SUSPENDIDO Córdoba 18 (12 m.).—El gobernador ha suspendido el mitin tradicionalista que debía de celebrarse mañana con el pretexto de que se reunía demasiada gente y eso podía dar lugar a incidentes.

madre aconsejó a su hijo la conveniencia de que abdicara la Corona en favor del príncipe Miguel, oponiéndose este, alegando que tiene en su favor al Ejército.

ULTIMATUM JAPONES. Londres 18 (12 m.).—Despachos oficiales de Pekín aseguran que los japoneses han enviado un ultimatum a los chinos. Estos, por su parte, dicen que no le darán contestación.

EXTRANJERO

FUEGO A BORDO Londres 18 (12 m.).—A bordo del vapor noruego «Trasmánia» ha ocurrido un terrible incendio. Las llamas se propagaron a los mones de los marineros, pereciendo abrasados horriblemente tres y resultando otros heridos.

NO QUIERE ABDICAR. Londres 18 (12 m.).—Noticias procedentes de Viena dicen que al regresar de Bucarest la Reina María, tuvo una larga entrevista con su hijo el Rey Carol. La Reina

Pescaderías Avelina TELÉFONO 432 Mañana se reciben, langostas, salmón y toda clase de pescados y mariscos.

DESPACHOS S. Lorenzo, 24. - S. Lorenzo, 28 y 30. S. Cosme, 1.-Mercado Abastos, 5 y 6

COLISEO CASTILLA EL CINEMA SELECTO

Mañana domingo, tres secciones de cinematógrafo, con programa extraordinariamente monstruo, exhibiéndose las monumentales SUPERPRODUCCIONES, por el orden siguiente: A las 4 y 1/2. POPULAR. - A las 7. VERMOLITH - 10 y 1/2 NOCHE

1.º ESTRENO de la magnífica comedia-dramática El salto mortal Sensacional espectáculo. Formidable película de Dupont

2.º Exhibición de la estupenda producción Amor a toque de retreta Opera que recuerda la famosa «Amor y toque de clarines».

Dado el largo metraje de estas dos películas (16 partes), se ruega la mayor puntualidad, pues la función dará comienzo a la hora en punto anunciada.

EL LUNES: ESTRENO de la gran película LA MUJER PINTADA Deliciosa comedia sentimental, interpretada por el famoso artista SPENCER TRACY.

EL MARTES: La 3.ª de las grandes exclusivas EMEKA La hija del bosque o el preludio de Mozart Una página musical. Una comedia graciosísima. Una película de gran lujo.

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

EL LOCAL PREFERIDO DE LAS FAMILIAS MAÑANA, Domingo, 4 grandes funciones 4 A LAS 3, Precios económicos. - Butaca 50 céntimos - Anfiteatro 25 céntimos A las 5, corriente. A las 7, SESION MODA, NOCHE, A las 10:30 ¡Sensacional Estreno! UN GRITO DESGARRADOR, IMPRESIONANTE, en pro de la paz

REMORDIMIENTO por LIONE BARRYMORE, NANCY CARROLL, PHILLIPS HOLMES Esta película estuvo cuatro meses en cartel en «Les Champs Elysees» de París.

Ha quedado abierto un obono a 3 funciones de tarde con la Compañía Cómica Mora-Españal eón Irene Barroso

Butaca de paño para las 3 tarde 10 pesetas

LA PREDILECTA Gran tintorería moderna Trabajos a vapor y limpieza en seco.—Luros inmediatos y garantizados.—Colorido sólido y de alta novedad. ESPECIALIDAD: Tinte de sedas a la muestra Talleres: Santa Catalina, 1.—Teléfono, 3-1-0 Sucursal: HIJO DE JACINTO MARTINEZ Plaza Mayor, número 29

Se vende papel para envolver

De nuestra edición de esta noche

MAURID

Informaciones de varios ministerios.--Declaraciones de Domingo y Albornoz.--Donativos para el Museo

SENAVENTE Y VIDAL MOYA SE ABOFETEAN.

Madrid 18 (4 t).—En la Audiencia se celebraba la vista de una causa contra don Jacinto Benavente, por insultos a su secretario particular. Defendía a Benavente el señor Alvarez (don Melquades) y actuaba como acusador el señor Vidal Moya. Cuando estaban en los pasillos, Benavente abofeteó a Vidal y Moya. Este repelió la agresión golpeando a don Jacinto, que cayó al suelo rompiéndose las gafas y resultando con algunas erosiones. Después se celebró la vista con toda normalidad. Vidal aseguró que no se había dado cuenta de que era don Jacinto Benavente y que lamentaba mucho lo ocurrido.

EN GOBERNACION.

Madrid 18 (4 t).—En el ministerio de la Gobernación manifestaron que el señor Casares se encontraba muy mejorado. Facilitaron también la lista ya conocida de combinación de gobernadores civiles.

LA JORNADA DE CUARENTA HORAS.

Madrid 18 (4 t).—El subsecretario de Trabajo dio algunas aclaraciones sobre las informaciones que los periódicos han publicado en relación con la asamblea celebrada para tratar de la jornada de cuarenta horas semanales. La reunión fue simplemente preparatoria de la que ha de celebrar la Conferencia internacional del trabajo. Esta puede votar o no la jornada o simplemente acordar que los delegados consulten a sus organizaciones respectivas. Esta Conferencia, que estaba anunciada para el día 31 de mayo, se ha aplazado hasta el 8 de junio. La conferencia de los 19 representantes para tratar del trabajo en las minas, se reunirá el día 20 de actual.

DICE MARCELINO DOMINGO.

Madrid 18 (4 t).—El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que el suministro de rales a la República Argentina, daría para 700.000 jornales en las fábricas de Altos Hornos de Vizcaya.

Elogó al propietario sevillano señor Sánchez Dalp, por haber donado para aplicación de la reforma.



Compre un **CAFEMO** y gustará del café más exquisito de venta.

Domingo de Pablo
Plaza Mayor 50 BURGOS

ma agraria tierras por valor de treinta millones de pesetas. Dijo también que en la próxima semana irá a Extremadura para estudiar personalmente la situación política y social de los campos extremeños.

Le visitaron los delegados valencianos que se entregaron las conclusiones de la reciente asamblea arrocera.

Por último manifestó el señor Domingo que esta tarde marchaba a León para tomar parte mañana en un acto público.

LA MODIFICACION DEL ARANCEL.

Madrid 18 (4 t).—El Consejo de la Economía Nacional se ha reunido comenzando los estudios previos para la modificación del arancel.

EL DIA DEL PRESIDENTE.

Madrid 18 (4 t).—El señor Azana recibió al señor Anguera de Sojo y al nuevo inspector del Ejército, general Cabanellas. Después marchó al Palacio Nacional, sometiendo a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos, y entre ellos, uno traspasando a la Generalidad los servicios de la Hacienda provincial.

Mañana llegará el nuevo subsecretario de Guerra señor Castelló a quien dará posesión el mismo señor Azana.

DONATIVOS ARTISTICOS.

Madrid 18 (4 t).—El señor de los Rios estuvo en el Museo Arqueológico para recibir los donativos enviados por el Fogg Museum de América. Se trata de una hermosa lámpara arqueológica. Se descubrió en Sahagún en 1808 y después fue vendida por un anticuario al mencionado Museo. Ahora se ha devuelto a España juntamente con otros objetos como medallas y monedas ibéricas.

EL TEMA DEL DISCURSO DE ALBORNOZ.

Madrid 18 (4 t).—Los periodistas

(Labradores! Hortelanos! Agricultores!)

¿Tenéis en vuestros fincos TOPOS que estropeen vuestros cultivos? Porque queréis, Usad TOPICIDA HUARTE y... quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Hortigüela.-Covarrubias (Burgos).

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas fecivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso 17, 1.ª, dcha

Teléfono número 18

PR VINGIAS

hablaron con el señor Albornoz preguntándole qué había de los rumores sobre una escisión en el partido radical socialista. Contestó el ministro que él no quería dar pábulo a la voracidad de las gentes. Añadió que las declaraciones que él tenía que hacer, las hacía en los discursos de los dominicos. Mañana continuó diciendo, hablaré en Burgos, desarrollando en mi discurso el tema siguiente: «Lo que ha sido el Parlamento en España, lo que es y lo que debe ser». Terminado el acto, marchará a Lerma, donde habrá un banquete y asistirá a un acto público.

NOTICIAS OFICIALES DE LA INUNDACION DE UNA MINA EN ASTURIAS

Madrid 18 (4 t).—En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que seguían los trabajos para la extracción de los obreros desaparecidos con motivo de la desgracia ocurrida en las minas de Carbones La Nueva (Oviedo), donde se produjo una inundación

La nieve en la provincia de Avila. Asalto a una Casa de Seguros en Sevilla.--Robo en un hotel.--Del asalto al Banco de Bilbao

LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS.

Cádiz 18 (4 t).—Llegaron los diputados que forman la comisión extraoficial que irá a Casas Viejas para informarse de los sucesos allí desarrollados. Con los diputados vienen varios periodistas entre ellos los directores de «La Tierra» y «C. N. T.». Fueron recibidos por los diputados señores Aramburu, Solá y Piñero. A las cuatro de la tarde han marchado a Casas Viejas, donde esperarán a los señores Ortega y Gasset y Botella Aensí.

SANGRIENTO SUCESO

Ciudad Real 18 (4 t).—En el pueblo de La Solana ha ocurrido un sangriento suceso.

Al regresar del trabajo Miguel Valverde Lata y cruzar el paso de la casa en que vive le salió al paso la vecina María Jesús Exposito Serrano, que se abanzaba sobre Miguel al mismo tiempo que le decía que se iba a cortar el cuello.

A los gritos de María salió de su vivienda la esposa de Miguel, con un cuchillo y antes de que aquella pudiera ponerse en salvo le dió dos tremendas punzadas en la espalda. La agredida quedó muerta en el acto.

En el lugar del crimen estuvo el Juzgado, que ordenó el traslado del cadáver de María Jesús al Depósito judicial y el ingreso de la agresora, Gregoria Toisa, en la cárcel.

UN ATROCO EN SEVILLA.

Sevilla 18 (6 t).—A la una de la tarde tres individuos, armados de pistolas, penetraron en la oficina de la Compañía de Seguros «La Avede» y encanionando al gerente y a dos empleados que en ella se encontraban, se apoderaron de 700 pesetas. También encanionaron con las pistolas a varios obreros que esperaban para cobrar las primas, obligándolos a que entraran en una habitación. Los atracadores huyeron sin que se tenga la menor noticia de ellos.

MATANZAS

Obtendrá excelentes resultados empleando productos escogidos. ARROZ, PIMENTA, PIMENTÓN, ETC. puede adquirir de las mejores calidades, garantizadas en los ALMACENES DE

IGNACIO PALACIOS

BURGOS

casual, que arrastró a varios obreros ocupados en la conservación de la mina. Fue extraído con graves heridas el vigilante Manuel García Lastra y los cadáveres del capataz Amalio García Rodríguez y del vigilante Lino Fernández González. Se ignora la suerte de otros dos vigilantes.



Asista Vd. mañana domingo, al QUINTO BAILE DE CARNAVAL DEL

Salón de fiestas SABADELL

y no deje de leer el lunes el anuncio que publicaremos en este mismo periódico.

Lain Calvo, 24 Teléfono, 539-X

AVANCE

les ocuparon varias pistolas y trescientos cartuchos.

DEL ASALTO AL BANCO DE BILBAO.

Bilbao 18 (6 t).—Una comisión del Consejo de Administración del Banco de Bilbao ha visitado al señor Gobernador para agradecerle la detención de los autores del asalto a la Sucursal del Banco en Algorta.

Los detenidos Aday y Llorente han sido llevados a la cárcel de Bilbao. Han declarado que robaron para comer. De los detenidos, Llorente tiene 25 años y es ciego; Lasa tiene 19 y Aday 23. Llorente había enterrado el dinero robado en una huerta de Sesiao.

UN ROBO EN UN HOTEL.

Málaga 18 (6 t).—En una habitación del hotel «La Caleta» ocupada por un súbdito inglés llamado Perkins penetraron unos ladrones apoderándose de dinero, alhajas y otros efectos por valor de 28.000 pesetas.

EL TEMPORAL DE NIEVES.

Avila 18 (6 t).—El pueblo de

EXTRANJERO

Noticias de Alemania

LA FAMILIA DEL EXKAISER

Berlín 18 (6 t).—Hitler ha conferenciado con el jefe del partido populista bávaro Schaeffer, tratando del nombramiento del ex-komprinz Ruprecht para el cargo de jefe de Estado.

Ha llegado a Berlín la princesa Hermínia, esposa del ex Kaiser. El motivo oficial es la asistencia a una fiesta benéfica, pero aprovechará el viaje para hablar con Hitler y con algunos aristócratas sobre la compra del castillo de Kassel.

CINCO DIAS, ENTERRADA VIVA

Berlín 18 (6 t).—Dion de Neumkriechen que se ha encontrado entre los escombros el cuerpo de una mujer que ha permanecido enterrada cinco días desde la catástrofe. Llevada al hospital se ha logrado resucitarla, librándola así de una muerte cierta. Debe su existencia a las inyecciones de oxígeno que los equipos de salvamento han lanzado entre los escombros.

EL COMERCIO DE VINOS CON NORTEAMERICA.

Berlín 18 (6 t).—En los círculos vinícolas se trabaja con gran entusiasmo para hacer una campaña de propaganda de los caldos alemanes en Norteamérica.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

Madrid 18.—El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

MUSICOS MILITARES

Han sido nombrados, en virtud de concurso celebrado en la Base Naval principal de El Ferrol, músico de primera el de segunda del Regimiento de Zapadores Minadores don Julián Segura Solá, y de tercera, el educando de banda del Regimiento Infantería número 34, José Andreu Navarro.

CONCURSOS

Se anuncia el correspondiente concurso para proveer la vacante de jefe de Estudios del Servicio de Instrucción en Aviación militar.

CONCURSOS HIPICOS

Se resuelve que, para la elección tanto de jinetes como de caballos del equipo que haya de asistir al Concurso Hípico Internacional de Niza, que tendrá lugar en la segunda quincena de abril, se celebren las pruebas eliminatorias el día 3 del próximo marzo por el ministerio de la Guerra.

CURSOS DE GIMNASIA

Se resuelve que la Escuela Central de Gimnasia desarrolle el primer Curso para sargentos en el año actual, que empezará el 1.º de marzo, terminando el 30 de junio, debiendo ajustarse a los programas aprobados y astar el personal que se indica.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS

San Pablo, número 24 (Almacén)

La Proveedora, San Juan, 63

Peguerinos está bloqueado por la nieve e incomunicado incluso telefónicamente. A consecuencia del peso de la nieve se ha hundido una casa habitada por Emilio García No hubo víctimas. Se han desalojado otras varias ante el temor de su hundimiento. Se ha interrumpido la comunicación telefónica con el pueblo de San Bartolomé. En cambio se ha restablecido con las Navas del Marqués, que durante varios días ha estado incomunicado.

EL CONFLICTO DE PUERTO LLANO.

Puerto Llano 18 (6 t).—Ha marchado a Madrid una comisión de patronos y obreros de la mina «La Extranjera», cuyo cierre se ha anunciado, con lo que se quedarían sin trabajo 800 obreros. Tratarán de resolver el conflicto.

Noticias de Alemania

LA FAMILIA DEL EXKAISER

Berlín 18 (6 t).—Hitler ha conferenciado con el jefe del partido populista bávaro Schaeffer, tratando del nombramiento del ex-komprinz Ruprecht para el cargo de jefe de Estado.

Ha llegado a Berlín la princesa Hermínia, esposa del ex Kaiser. El motivo oficial es la asistencia a una fiesta benéfica, pero aprovechará el viaje para hablar con Hitler y con algunos aristócratas sobre la compra del castillo de Kassel.

CINCO DIAS, ENTERRADA VIVA

Berlín 18 (6 t).—Dion de Neumkriechen que se ha encontrado entre los escombros el cuerpo de una mujer que ha permanecido enterrada cinco días desde la catástrofe. Llevada al hospital se ha logrado resucitarla, librándola así de una muerte cierta. Debe su existencia a las inyecciones de oxígeno que los equipos de salvamento han lanzado entre los escombros.

EL COMERCIO DE VINOS CON NORTEAMERICA.

Berlín 18 (6 t).—En los círculos vinícolas se trabaja con gran entusiasmo para hacer una campaña de propaganda de los caldos alemanes en Norteamérica.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

Madrid 18.—El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

MUSICOS MILITARES

Han sido nombrados, en virtud de concurso celebrado en la Base Naval principal de El Ferrol, músico de primera el de segunda del Regimiento de Zapadores Minadores don Julián Segura Solá, y de tercera, el educando de banda del Regimiento Infantería número 34, José Andreu Navarro.

CONCURSOS

Se anuncia el correspondiente concurso para proveer la vacante de jefe de Estudios del Servicio de Instrucción en Aviación militar.

CONCURSOS HIPICOS

Se resuelve que, para la elección tanto de jinetes como de caballos del equipo que haya de asistir al Concurso Hípico Internacional de Niza, que tendrá lugar en la segunda quincena de abril, se celebren las pruebas eliminatorias el día 3 del próximo marzo por el ministerio de la Guerra.

CURSOS DE GIMNASIA

Se resuelve que la Escuela Central de Gimnasia desarrolle el primer Curso para sargentos en el año actual, que empezará el 1.º de marzo, terminando el 30 de junio, debiendo ajustarse a los programas aprobados y astar el personal que se indica.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS

San Pablo, número 24 (Almacén)

La Proveedora, San Juan, 63

HOTEL IMPERIAL

Pensión completa de 16 a 23 ptas. Madrid, Montera, 22. (Se recomienda este hotel)

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO

Gredilla

Paloma 50, (Frente a la Catedral)

TARIFAS

Hasta 15 palabras 0 50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0 15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

¿Usted necesita trabajo?

¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Se ofrece señora para sirviente, sabe costura, para dentro o fuera de la capital. Razón: Hospital de los Ciegos, número 9, segundo.

Se arrienda local, sitio céntrico. Informar: San Lorenzo, 40, tercero.

Se ofrece señora para sacerdote o señor solo, para dentro o fuera de la capital. Razón: Arco del Pilar, número 10, p.ºal. izquierda.

Cerrejero Antonio Robredo ofrece sus servicios en Hospital Militar número 1 y 3 (junto a Tintorería Masip).

Especialidad en trabajos, verjas, barandas de escaleras, balcones, etc.

Para molinar piensos construye piedras, clase insuperable, prontitud, precios económicos.

Mmanuel García Mior. Brañosa (Palencia).

Bordadora, se hacen toda clase de trabajos en bordados matizados y oro.

Pisones, Barriada «La Social», 4, Elena Franco.

Se vende gabinete y varios muebles, de 6 a 7 tarde. Almirante Boufraz. 25.º segundo, derecha.

Se necesita sirvienta. Razón Puebla núm. 12, 2.º

Anuncio. Venta de dos centrales una con molino, agua abundante. Informes: en Ruyelo de la Sierra, Cándido Solano.

Chofer, 33 años de edad y 15 de práctica, se ofrece. Razón, Santander, 18, tienda.

¿Quiere usted adquirir una buena caja de caudales? Diríjase a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos, quien le facilitará catálogo de la casa «Matthos Gruber.»

Se vende una finca, en Burgos con buena vivienda, locales propios para negocio, industria o ganadería y tres años de huerta. Informes en Puebla, 5, primero.

Señora formal, se ofrece para señor solo, sacerdote o casa de poco trabajo. Informes: Paloma 12, Ultramarinos.

Cajas de caudales murales, «Gruber», propias para casas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos.

Taller mecánico de cerrajería Antonio Robredo, especialidad en trabajos de construcción, instalación y reparación de maquinaria en general. Hospital Militar 1 y 3 (junto a Tintorería Masip)

Contra el robo, contra el fuego, contra la fuerza, cajas de caudales «Gruber». Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos.

Se ofrece una chica para ama de cría, de 22 años, lecho de seis meses. La Preciosa, San Lorenzo.

Se traspara negocio de ultramarinos en sitio céntrico, muy acreditado, por tener que ausentarse forzosamente su dueño. Informes: Calera, 10, p.ºal. izquierdo.

Alquilo, casa con locales para industria, frente a la Barriada Militar. Informes: Anastasio Cámara.

Se vende lavadero mecánico, seminuevo. Razón: esta Administración.

Traspaso tienda de vinos y comestibles por no poderla atender su dueño. Informes: en la misma, San Juan, 21.

Muebles, se venden en buen uso. Santa Clara, 6, 1.º.

Se vende paja de yoros en Frandovines. Razón: Doagracas Moral.

Señorita, se necesita con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía para Industria local. Escribir indicando edad, referencias y sueldo que desea ganar a A N U N C I O S «AVANCE» CONTABLE.—Espolón, 40.

Estufa eléctrica, muy nueva, se vende. Santa Agueda 14.

Se vende librería nueva, tallada, precio económico. Progreso 8, bajo.

Se venden zafras para aceite, cabida de 2 a 10 peletos. Informar: «Casa Diez»

Huéspedes fijos, se desean, precio módico. Informes, esta Administración.

Para recaudaciones, con garantías se ofrece persona seria y práctica. Razón en esta Administración.

Joven contable se ofrece. Informes: Añolo Cuesta, calle de San Pedro Cardoña, número 12. (Castilla).

Bicicleta seminueva, vendo barata. Informes: Barriada Militar, Santiago, 20.

Se venden dos salamandras en excelente estado. Razón: Isla, 37.

Se ofrece cocinera buenos informes. Razón: San Pablo, 18, segundo.

Se ofrece chica, 35 años, formal, para servicio, casa con poca familia o señor solo, dentro o fuera de la capital. Avellanosa, 4, cuarto.

Se necesita sirvienta de 40 a 60 años, trabajadora, casa de poco trabajo, inútil sin buenos informes. Razón: Emperador, 23, segundo.

Joven taquimecanógrafo sabiendo contabilidad, se ofrece para ayudante de oficina o escritorio, pocas pretensiones. Informes: Santander 34, relojería.

Se desea criado de labranza que sepa a dar con ganado mular, reuniendo sus condiciones. Tratar: Santiago Arce, Villaverde Pajalborada.

Se vende Una sillera de gabinete y un lavabo. De once a una, en Huerto del Rey, 16, 2.º, derecha, hasta el 14 de los corrientes.

Viuda con dos hijos mayores desea portería o cosa análoga. Informes: Paseo Empecinado, 1, segundo.

Reparación de bicicleta, fonógrafos y máquinas de coser de todas las marcas. Calle Pablo Iglesias, 38.

Cábulas de Compañón. Se hacen en la imprenta de este periódico, a 3 75 millar.

Se necesita chica para asistente. Razón: Condesa Viena, San Lorenzo.

PAGINA AGRO-PECUARIA

EL ESTIERCOL

Por Francisco Domínguez García-Tejero
Ingeniero Agrónomo

La planta extrae del suelo, disueltos en el agua, la mayor parte de los alimentos que necesita; es indispensable, por lo tanto, ponérselos a su disposición para evitar que acaben por agotarse los que en él existen; de aquí la necesidad del empleo de abonos en general y del estiércol en particular. Pero no es éste el fin único que se consigue con la estercoladura, ni siquiera el más importante; la acción del estiércol es insustituible, por dotar a la tierra de la materia orgánica precisa, sin la cual no puede haber fertilidad; en ella viven multitud de microorganismos absolutamente indispensables para el cultivo, cuya vida es imposible si la materia orgánica desaparece, y como ésta se consume lentamente, es preciso restituirla mediante la adición de estiércol principalmente, sin que se pueda sustituir su acción con mineralizar, y, por consiguiente, el empleo abusivo abusivo de éstos puede llegar a ser contraproducente por esterilizar la tierra.

En los regadíos, sobre todo, el empleo de la materia orgánica es absolutamente necesario; sin ella el agua del riego lavaría las tierras, arrastrando las materias nutritivas, llegando a ser ruidoso el cultivo. Adicionando estiércol se evitará este inconveniente pues aquél reacciona con los elementos del suelo y forma diversos compuestos que son retenidos por el poder absorbente. Tal importancia concedemos a este principio agronómico, que antes aconsejamos prescindir del riego que del abono orgánico; la estercoladura es una de las prácticas del regadío de la que no se puede prescindir.

En los suelos muy arenosos o muy compactos la materia orgánica tiene otro papel importante, aumentando la capacidad de los primeros y dando soltura a los segundos, y reteniendo en los arenosos mayor cantidad de agua, que de otro modo se filtraría.

Toda la materia orgánica que se incorpora al suelo o la que queda en él después de levantar la cosecha, como raíces, hojas, etc., se desintegra, constituyendo el humus, el cual, en cuyo caso una serie de fases sucesivas se transforma en materia mineral, en cuyo estado es directamente asimilado por las plantas. Esta transformación es tanto más rápida cuanto más cal tiene el terreno; en un suelo desprovisto de este elemento la nitrificación no se opera o se opera con dificultad y el estiércol no produce el rendimiento debido.

La primera operación que hay que efectuar por tanto, antes de estercolar un terreno es cerciorarse si tiene cal o no, que es fácil viendo si la tierra produce efervescencia al tratarla por un ácido, que incluso puede ser el vinagre.

En el caso, frecuente en esta cuenca del Duero, de que el terreno carezca de cal, es muy eficaz adicionar este producto, no sólo como medio de que se efectúe la nitrificación, sino para modificar las propiedades físicas de las tierras. Deben emplearse unos 2.000 kilogramos de cal por hectárea. El medio más práctico de escalar el terreno consiste en llevar al campo, en tiempo húmedo, la cal en terrón, repartiéndola sobre la superficie, formando montones distanciados siete u ocho metros, que se cubren con una capa de tierra; al cabo de unos veinte días la cal ha absorbido la humedad del aire y está completamente apagada; se mezcla entonces con la tierra del montón y se reparte uniformemente. El encalado debe efectuarse con la mayor anticipación posible a la época de la siembra.

A pesar del valor agrícola del estiércol, hay pocos a los que se les presta menos atención; generalmente, se deposita en basureros sin preparación alguna, que impida se filtren las aguas, o se deja en corrales, donde las gallinas se encargan de desparramarlo, impidiendo que se pudra. El estiércol expuesto al aire pierde cantidades considerables de principios nutritivos, especialmente nitrógeno, que es el elemento más caro de cuantos hay que adicionar al suelo. Es preciso recoger el estiércol tan pronto se produzca y llevarlo al estercolero, depositándolo por capas uniformes y apisonarlas, conviene regar el montón para activar la fermentación y que se forme una atmósfera de anhídrido carbónico que impida el desprendimiento de amoníaco.

El suelo del estercolero deberá ser impermeable y para ello habrá que apisonarlo fuertemente si es arcilloso, en cuyo caso puede bastar con esta operación; de lo contrario, se deberá embalsar o enladrillar y se dispondrá un pozo o letrina para recoger los líquidos con que se regará el montón frecuentemente.

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

El peso de las gallinas y la puesta del huevo

Un avicultor brasileño, refiriéndose a la producción de huevos, ha escrito lo siguiente:

«Un buen barómetro para medir la alimentación de la gallina, se halla en la producción de huevos, pero no demuestra con suficiente prontitud la clase de alimentos que más conviene dar a las aves. Las observaciones y los experimentos nos ponen de manifiesto que el peso de la gallina cambia con la producción, especialmente cuando aquella no está bien alimentada.

«Una polva que ponga 24 huevos por mes durante dos meses, si no se alimenta debidamente, perderá varios gramos de peso.

«Después de haberlo perdido, la producción de huevos disminuirá considerablemente.

«Con toda seguridad que pondrá solamente doce huevos por mes durante dos meses hasta que vuelva a recuperar su peso; comenzará nuevamente a poner 24 por mes, hasta que otra vez comience a perder peso.

«Si las aves pierden peso debido a la producción, es por que necesitan una mayor alimentación de granos.

«Por otra parte, si las aves engordan demasiado, debe disminuirse la ración de grano.

«Si cada propietario de aves eligiera y pesara mensualmente diez o quince por ciento de aves todos los meses, podría mejorar la alimentación y aumentar la producción de huevos.

«El que esto escribe, ha estado pesando trescientas aves durante tres años y encuentra grandes diferencias en las pérdidas y en los aumentos de peso.

«Una sola ave no podrá servir de barómetro, pero si se pesa del cinco al diez por ciento de las ponedoras, podrá obtenerse una conclusión bastante precisa.

«Una pequeña prueba dará la convicción del valor que representa seguir este método».

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto **Engorde Castellano Líquido**, que todo ganadero que o emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves.
Venta: Farmacias y droguerías

Los mercados

Burgos 18

MERCADO DE GRANOS

En el mercado de granos de hoy rigieron los siguientes precios:
Trigo corriente de 71 a 72.
Cebada, a 38 y 39.
Yeros, a 59.
Avena, clase deficiente a 24 y 25.

Tiñones, a 54 y 55.
Mueñas limpias, a 49.
Idem mojadas en las bras 40.
Lentejas, a 108.
Alholvas, a 40.

Esparceta, a 40 y 44.
Algarrobas, a 59.
Entrada escasa en trigo y abundante en granos de pienso.

MERCADO DE GANADO

En el mercado de San Lucas entraron 95 cerdos cebados propios para el matadero, que fueron vendidos al precio de 27 y 28'50 pesetas arroba en vivo.

MERCADO DE ABASTO

18-11-55.
Queso duro, a 4'50 y 5'00 pesetas k lo.
Idem blando, de 2'25 a 2'50.
Huevos, a 2'50 docena.
Pollos, de 8 a 12 par.
Gallinas, de 10 a 16 pesetas par.
Pichones, a 2'50 par.
Gatos, de 6 a 7 uno.
Conejos caseros, de 4'50 a 5'00 uno.
Conejos monteses, a 5'50.
Liebres, de 5 a 6 una.
Perdices, de 2'25 a 2'50 idem.
Patata encarnada, a 2'00 arroba.
Id. blanca, a 1'50.
Manzana reinaeta, a 0'80 kilo.

SALAS DE LOS INFANTES

16-11-55.
Entrada de todo grano 575 fanegas.
Trigo mocho a 78 reales.
Idem rojo, a 70.
Centeno, a 48 y 50.
Cebada, de 45 a 48.
Avena, a 50.
Yeros, de 60 a 62.
Patatas, a 1,15 ptas. arroba.
Alubias, a 4,50 celemin.
Cerdos al desiete, de 25 a 28 pesetas.

VALLADOLID

El mercado de trigos.
Segue con tendencia un poco más animada, oferta y demanda regulares y precios entre 43 y 46,50 pesetas según calidad y procedencias.

En la plaza se paga a 46 pesetas la misma unidad.

Harinas y salvados:
Coizán: Harinas selectas, de 62 a 63 pesetas; extras, de 58 a 59; integrales, a 57; salvados terciados, de 32 a 36; cuartos, de 20 a 23; comidillas, a 18; anchos de hoja, de 20 a 23; todo por 100 kilos con sacco y en origen.
Centeno y otros granos:
Se ofrecen: centeno, de 33 a 35 pesetas; cebada, a 26; avena, a 23; algarrobas, en Medina del Campo y estaciones de su comarca, a 35; yeros y mueñas, en línea de Ariza, a 32; todo por quintal, sin sacco.

Precios por fanega:
Centeno, de 54,64 a 57,96 reales.
Cebada, a 33,48.
Avena, a 23.
Algarrobas, a 65,72.
Yeros, a 56,32.
Mueñas, a 51,20.

PALENCIA

Nada más que con regular animación, debido en parte al mal estado de los caminos por el temporal de lluvias, se celebró el

mercado de cereales, rigiendo los precios siguientes:

Trigo, precio de tasa.
Cebada, de 33 a 34 reales fanega.
Mueñas, de 48 a 49.
Avena, a 23.
Yeros, a 55.

En el mercado de Abastos hubo muchos carros de cebadas, con destino a matanza de ganado de cerda.

BARCELONA

Mercado de la Lonja.
Cereales, harina y salvado:
Trigo Aragón, de 46 a 48.
Idem Navarra, a 46.
Idem Castilla superior, de 46 a 46,50.
Idem idem corriente, a 46.
Idem idem emped., a 46.
Idem Extremadura corriente, a 46.
Idem idem crucher, a 46.
Idem Urgel, a 46.
Precio en pesetas por 100 kilos sin sacco sobre vagón origen.
Maíz Plata disponible, de 42,50 a 43.
Cebada Urgel y comarca, de 32,50 a 33.
Avena Extremadura, de 31, a 31,50.



STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal 16
ORO PARA LA AGRICULTURA!
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal
EL NITRATO DE CAL 16
es exento de polvo y de aspecto blanco
Para consultas técnicas y muestras gratuitas:
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.
VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

La cría de palomas y sus beneficios

De la revista de palomas americana «American Pigeon Keeper» correspondiente al número de mayo-junio del año corriente, entregamos lo que sigue:

Desde los tiempos en que la paloma votó del Arca de Noé para volver con las patas sucias de Arcadia roja, nunca han sido mejores las condiciones para que el hombre críe palomas.

Habiéndose acortado las horas de trabajo y adoptado el plan de utilizar las horas de luz del día, puede hoy dedicarse más tiempo a este interesante, interesante y educativo pasatiempo.

En otros tiempos el hombre volvía de su taller u oficina demasiado tarde para poder gozar de la compañía de sus palomas, debido al hecho de que a su llegada ya se habían retirado a su proximidad de la noche. Esto era debido a las muchas horas que se exigían, que se han acortado y en que el trabajo físico se ha aligerado con el empleo de la maquinaria.
Disponiendo de más tiempo el hombre puede dedicarse al deporte de la cría de palomas y conseguir beneficios físicos y financieros.

LERIDA

En Tárrega.—Han regido los siguientes precios:
Trigo, a 24 pesetas los 55 kilos, sin envase.
Ordo, a 12,50 los 44 sin envase.
Avena, a 11 los 35 sin envase.
Alfalfa, a 6 los 40, sin envase.
Paja, a 1,25 los 40, sin envase.
Habas, a 24 la cuartera de 80 litros.
Arveja, a 23 la cuartera de 80 litros.

CUENCA

En San Clemente.—El tiempo es muy crudo con fuertes heladas que después han degenerado en nieves y lluvias benéficas para el campo.

Rigen los precios que siguen:
Trigo, a 78 reales fanega.
Cebada, nueva, a 40.
Patatas, a 12 reales arroba.

SEVILLA

En Osuna.—Mucho frío; se presentan los sembrados, la viña u otros regulares; la ganadería buena; tendencia los precios a la baja; animación ninguna.

El mercado registra los precios siguientes:
Trigo, a 84 reales fanega.
Cebada nueva, a 28.
Avena, a 26.
Maíz, a 64.

UN MOLINO PARA CADA TRABAJO

MAS DE 300 MOLINOS PARA ESCOGER

VÍCTOR GRUBER Y CÍA. LDA.
Fábrica de Molinos y Trituradores.-BILBAO
Alameda S. Mamés, 35 - Teléfono 18.509 - Apartado 450

NITRATO DE CHILE

EL UNICO NITRATO NATURAL

1
SOLO PRODUCTO

2
PRESENTACIONES

CORRIENTE
en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITRÓGENO NÍTRICO directamente asimilable

GRANULADO
en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTRICO directamente asimilable

Pedid informes, precios, folletos y muestras gratis:
SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
PI Y MARGALL, 16, MADRID
APARTADO 909 - TELFS. 94770-94779

Siempre buenas cosechas con NITRATO DE CHILE

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Reservas selectas y de consumo moderado

Representante en Burgos: **Luciano Uríbarri** - Tinte 10.

Observaciones del Instituto Provincial del día 18		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las seis de la mañana 689,0	Máxima a la sombra 4,4	A las seis de la mañana N
A las seis de la tarde 682,0	Mínima a la sombra 2,0 bajo cero	A las seis de la tarde SO
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,0

Aquí están los nuevos CAMIONES CHEVROLET

VEALOS HOY



CHASIS Y CARROCERIA GARANTIZADOS

Hoy en toda España, los Concesionarios Chevrolet exponen en sus locales el nuevo camión Chevrolet 1933, diseñado y construido por la mayor fábrica del mundo de camiones de 6 cilindros para hacer frente a la demanda mundial para un medio de transporte más rápido y seguro a un coste más bajo por kilo-kilómetro.

Nunca jamás se han ofrecido tantas características y perfeccionamientos en camiones de su categoría o precio. Nunca jamás ha podido ningún constructor de camiones incorporar en su producto un valor tan elevado con relación al precio, como General Motors hoy ofrece en el nuevo Chevrolet.

Compruebe la lista de características; vea el equipo "standard" que, entre otras cosas, comprende un depósito de gasolina de 57 litros, neumáticos 32 x 6,50 tipo transporte y ballestas auxiliares. Vea cómo estas ventajas acrecientan el rendimiento y la resistencia del Chevrolet, cómo disminuyen el coste de sus transportes y aumentan sus beneficios.

No existe camión más comercial que el nuevo Chevrolet, modelo 1933, camión que peseta por peseta le dé mayor rendimiento. Véalo hoy. Los chasis y los camiones carrozados pueden adquirirse con facilidades de pago.

1933

- 1 **MOTOR.**—Más potente, suave y económico y su fuerza efectiva es ahora de 56 HP. a 2.750 r. p. m.
- 2 **CIGUEÑAL MÁS PESADO.**—El nuevo cigüeñal es más recio y su peso aumentado en 20 %.
- 3 **SELECCIONADOR ANTIDETONANTE.**—Permite al propietario regular el encendido según sea la gasolina que emplea.
- 4 **REGLAJE AUTOMÁTICO DE LA CHISPA.**—Ajusta la chispa a todas las velocidades del camión y a su carga.
- 5 **REGULADOR DE TEMPERATURA.**—Mantiene la debida temperatura de la mezcla en todo momento.
- 6 **EJE TRASERO.**—Ha sido reforzado en todas sus partes, corona, piñón, cojinetes...
- 7 **BUJÍA TIPO AVIÓN.**—Mayor profundidad en la cámara de combustión.
- 8 **JUNTA UNIVERSAL.**—Completamente nueva y mucho más resistente.
- 9 **CONJUNTO DELANTERO.**—Guardabarros delanteros, radiador y faros montados en una sola unidad.
- 10 **NUEVA LÍNEA.**—La rejilla del radiador, los faros, la barra transversal curvada, y los guardabarros, dan al camión Chevrolet un aspecto de coche de turismo.

General Motors Peninsular S.A.

Concesionario:
VICTOR VAZQUEZ
Madrid, 5.—Burgos.

Leyendo para los demás

La fabricación de vinagres

Para los vinicultores inteligentes, la elaboración del vinagre no es asunto baladí. Un buen vinagre suele ser muy estimado en el mercado; pero, con estar muy descuidada la analogía o vinificación, mucho más lo está la fabricación del vinagre.

Según el señor Ostalé Tudela en «La Revista Vinícola y de Agricultura» un buen vinagre debe reunir las condiciones siguientes: olor peculiar, vivo sin llegar a irritante, sabor agrio pero no desagradable; color del vino que lo produce; transparencia; concentración ordinaria de 4 a 6 grados.

Varios son los métodos para su elaboración y muchos los errores en el manejo de las sustancias; de tal vinagre es el tema de autor, y así aconseja, que lejos de emplear residuos de toneles y botellas, se utilice un buen vino de escasa graduación, hasta 10°, rebajándolo con agua si tiene más, y según su gusto y aroma, así saldrá el vinagre; debe tener bastante extracto seco, limpio sin azúcar, y con buena acidez; que contenga un principio espiritoso; que este en contacto del aire para favorecer el desarrollo del fermento acético (término color grisáceo en la superficie); calor sostenido de 25 a 30 grados; líquido alcohólico o levadura para que se acidifique; no emplear los vinos «amargos», aunque sirven los picados; elaborarlo en sitio aislado de las bodegas o proximidades donde haya vinos, pues las moscas podrían transportar los fermentos acéticos al vino.

Para reconocer la calidad de un vinagre, se usa el método de neutralización por el carbonato potásico, por el peso específico, y el análisis organoléptico, que para los de buen paladar y olfato, con un poco de experiencia suele ser un guía seguro para su apreciación.

También con el papel de tornasol, en el que echando una gota de vinagre, observaremos si, al hacerse vuelve su color azul (prueba de buena calidad), o si permanece el color rojo, señal de ácidos extraños.

Cuando, dejado a la intemperie en la estación adecuada, atrae los mosquitos, buena señal; tenemos un buen vinagre.

Finalmente, el densímetro llamado pesa-vinos o pesa-vinagres, nos delata el bueno si marca de 4 a 6 grados por bajo del cero.

Como esta campaña, por desgracia para muchos vinicultores, abundan los vinos defectuosos, de graduación escasa y acidez excesiva, nos ha parecido de utilidad para nuestros lectores recoger esta breve impresión para traerla a esta sección.

M. S.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de la Gobernación.—Orden disponiendo que los Municipios rurales menores de dos mil habitantes podrán solicitar de la Dirección general de Sanidad auxilios en matífico en cantidad no superior a cinco mil pesetas para la realización de obras sanitarias.

Gobierno civil.—Circular de Higiene y Sanidad pecuarias declarando oficialmente extinguida la peste porcina en Villasilos.

Se accede a lo solicitado por don Fernando Palacios, o sea, autorizarle para establecer un pajarillo en el paraje denominado «Loma Carcedo».

Censo de Jurados.—Continuación de la lista definitiva de los jurados varones del partido judicial de Beorador.

Providencias judiciales y anuncios.

Sotoscueva

¡QUE HERMOSA ES LA CARIDAD!

Nevaba. Era una noche oscura de la primera quincena del mes anterior. Uno noche de esas en que al salir al balcón, se extremece uno al solo considerar que una necesidad obligara a salir aún de casa. No hacía aún una hora que el protagonista atravesaba todo el pueblo de su regreso de la clase de adultos que por imperativo del deber dirigía como maestro.

Así que no le fue difícil parangonar el bienestar de su casa bien caldeada con el frío salón de clases y el más glacial de la calle.

Brama el viento y la nieve azota sin cesar los cristales.

Nunca mejor que estas noches tempestuosas para reflexionar y ahondar en los misterios de la vida.

El cronista tiene, ante sí, un tomo de la Historia Universal.

Recorra sus páginas y se detiene a contemplar las proezas de algunos generales famosos de la antigüedad.

Anibal, Julio César, Alejandro Magno, Pelayo y otros más, desfilaron ante nuestra mente, obsesionada con los hechos de aquellos semidioses. Algo así como envueltos por no ser lo que ellos fueron punza su corazón, pero en seguida se asaltan estas preguntas: ¿Fueron esos hombres felices? ¿Consiste en eso la felicidad? Y meditando la respuesta, acaba por contestarse: no, no consiste en eso la felicidad. ¿Fue feliz el grande, el incomparable navegante honra de España, porque ella sola le ayudó a descubrir un nuevo mundo, gloria que nadie puede arrebatarnos? Tampoco lo fué. Bien triste fué su vida para que se sintiera feliz, en el sentido que hoy tiene esta palabra. ¿Y aquellos sabios legendarios Homero, Hipócrates, Luno, Arquímedes, etcétera, lo fueron acaso? La respuesta fué también negativa.

Descontento en sí mismo, cierra el libro cuya lectura le sugirió ya para él tremenda pregunta y al colocarle en su estante, se fija en el nombre de escritores tan celebrados como

Cervantes, Zorrilla, Menéndez Pelayo, Pereda, Santo Tomás y tan poco en sus triunfos literarios está la felicidad. ¿Dónde pues?

Segue nevando y el viento juega tableteando con los maderos de las vidrieras y ventanas y siguiendo el refrán «No hay mejor consejero que la almohada», se acuesta acosándole sin cesar la pregunta que se hizo y a la que no halla respuesta afirmativa, ni trayendo a su memoria la morada del nunca igualado palacio de Zahara, ni a los dueños de imponentes palacios, hermosas fincas y esbeltos chalés; y para él terco y tozudo como el mejor aragonés, no encuentra la felicidad, ni en eso, ni en surcar el océano en propio yate, ni en ser marqués, duque, conde, ni rey.

Empeora la tormenta y el igneo relámpago surca la atmósfera con siniestro zig-zag, cuando un aldabonazo y un Ave-María Purísima, le llevaron al antepecho, preguntando quién era y qué deseaba. Un pobre anciano, almirado y calado hasta los huesos, pidiendo hospitalidad, y el cronista, caritativo, pues nadie llamó a su puerta que no fuera socorrido, se la concedió de todo corazón.

Y en un momento, una voz misteriosa le dijo: ¡Insensato! ¡Ahí tienes la felicidad! En practicar la caridad, en hacer el bien. Y así debe ser, pues nunca se sintió más feliz y contento.

ANGEL PENA L
Quintanilla del Rebollar y febrero de 1933.
Lea usted siempre
EL CASTELLANO

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzazo, Luciana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Carriñana, Barcelona: (Badalona), Málaga: Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Trufaria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DISEÑADOS LOS PEDIDOS A

Sociedad General de Industria y Comercio
BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Servicio agronómico
LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

VERDADERO
REMEDIO DEL HOGAR
LAS
PASTILLAS VALDA
son indispensables
al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar
el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres
para PRESERVAR
SUS ORGANOS RESPIRATORIOS
o para QUIDAR
los Constipados, Dolor de Garganta, Laringitis,
Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.
PERO HAY QUE TENER CUIDADO
de no emplear sino las
PASTILLAS VALDA
VERDADERAS
que se venden unicamente en CAJAS
con el nombre VALDA
en la tapa y nunca
de otra manera.

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
- - - Y RAYADOS DE TODAS CLASES - - -

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones
PRECIOS MUY ECONOMICOS
ENRIQUE MARTÍNEZ
Lafu-Calvo, 12.—BURGOS

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**